

中小城市经济高质量发展路径

李宜春

(汉中市汉台区社会经济普查中心, 陕西 汉中 723000)

摘要: 自2000年起, 中国经济发展呈现出了高速增长态势, 逐步呈现出了高质量发展态势。在社会发展状况发生变动的情况下, 中小城市更应该对发展要求进行深度认知, 对自身的持续性发展进行合理规划, 保障中小城市的经济高质量发展, 为国家发展提供推动力。无论是地方特色产业的发展还是基础设施的建设, 都能够为中小城市经济发展提供更大的保障, 用社会体系作为经济质量提升的驱动力, 告别高速、粗放的经济增长态势, 注重经济发展过程中的质量体现, 对各维度进行科学协调。

关键词: 中小城市 经济高质量发展 发展现状 创新驱动 发展路径

DOI: 10.12319/j.issn.2096-1200.2023.19.123

在常态化经济发展阶段中, 中小城市需要对自身的发展有清晰的认知, 对发展道路进行合理规划, 制定完善的发展战略, 保障经济的稳步增长, 推动国家经济的持续性发展。在不少中小城市中都会出现阶段性发展的问题, 其在对产业规划的过程中忽视了产业的长期规划, 对社会发展的认知不够清晰, 导致中小城市人才支撑力不足, 创新科技也无法完全应用到产业发展中, 阻碍了经济发展的道路。为实现中小城市经济高质量发展, 需要对地方特色及产业发展规划进行深入挖掘, 应用特色产业为中小城市实现创收。在发展产业的过程中也需要进行长期规划, 积极进行科学技术的研发与应用, 推动产业的智能化发展, 用创新力量来驱动城市经济发展。此外, 对于任何地区的发展来说, 基础设施的建设都是经济发展的基础要求, 建设完善的基础设施既能够为人民的日常生活提供保障, 又能够促进地区经济的发展与经济流动, 为构建完善的经济高质量发展政策体系做出保障, 推动社会经济的健康发展。

一、中小城市经济高质量发展现状

(一) 创新驱动动力有所增强

目前, 在我国各个中小城市中都呈现出了应用创新科技作为经济高质量发展驱动力的状况, 随着我国科技的快速发展, 各个行业、产业中都会积极运用先进的科技来实现产业创新, 减少产业生产、销售、发展过程中的劳动力投入, 实现智能化发展, 为产业的发展战略规划出了全新的道路, 这也让经济的发展有了更大的增长空间, 实现了各维度之间的协调与平衡, 为中小城市经济高质量发展提供了较大的推动力。根据陕西经济发展动能可以了解到, 在经济发展的过程中, 资本贡献率推动力也在随着我国经

济发展阶段的转变而变化, 劳动贡献率带来的经济发展动能也逐渐缩小, 这也意味着经济时代的转变和经济发展空间的延展, 为我国中小城市经济发展创设了全新的道路, 让中小城市从资源优势转变为投资驱动再转变为现如今的创新科技驱动, 树立了全新的经济发展形象。目前, 航空航天、汽车、信息技术等都作为我国创新驱动产业, 树立出了全新的工业发展新形象, 许多中小城市在投入制造的过程中进行了新兴产业的研发, 也实现了传统产业的科技创新, 这些都能够有效推动经济的高质量发展^[1]。

(二) 特色产业现代化发展的优势凸显

我国不同地区的中小城市有着不同的发展特色, 中小城市可以积极应用自身的特色产业现代化发展, 凸显中小城市经济发展的优势。对于中小城市来说, 其与一线城市、超一线城市规划的发展道路不同, 虽然企业需要坚持城市化建设道路, 但是在中小城市中存在不少土地应用于农业、工业、畜牧业发展, 这些都可以进行特色现代化处理, 实现经济的转型发展, 为特色产业进行可持续化发展的布局。比如, 在陕西省经济高质量发展过程中, 为特色产业进行了“3+X”的产业布局, 这也让陕西省的水果生产产量得到了有效提升, 其中猕猴桃的产量为世界产量的三分之一, 苹果的产量为世界产量的七分之一, 这都具有主导意义, 也能够说明陕西省在特色现代化产业发展过程中投入精力并得到了成果。在特色化产业中实现机械化、标准化、智能化的转型, 为特色产业的发展提供重要支撑, 将创新、创造作为关键词应用到特色产业中。

(三) 对外开放水平有所提升

随着全球经济一体化发展步伐不断加快, 许多中小城市也提升了对外开放水平, 在进行对外贸易、进出口贸易

的过程中，也能够推动经济体系的完善，实现中小城市经济的高质量发展。很多中小城市都会引入外资来实现产业的革新，打造了中小城市经济发展的全新格局，扩大了产业贸易规模。比如在陕西省咸阳、渭南、韩城、宝鸡等四个城市中，有五个园区都成为国家级外贸转型升级示范基地，这也说明了陕西省具备发展外贸的能力，也存在对外开放贸易推动地方经济发展的意识。在陕西省其他中小城市发展的过程中也能够积极应用这些案例，实现对外贸易的转型升级，参与国际贸易，完善中小城市经济发展结构。

二、中小城市经济高质量发展中面临的挑战

（一）科技创新对产业发展的支撑力不足

在国家科技快速发展的背景下，许多中小城市都意识到了科学技术对产业创新的重要性，也在积极探索科学技术推动产业发展的道路。但是，在科技创新方面依旧存在着重视程度不足，并且科技创新对产业支撑力不足的状况，会对中小城市经济高质量发展路径的打造造成一定程度的影响，造成这一现象的原因有：第一，科技创新的引领作用不足，有很多科学技术会被产业中的优秀企业忽视，这也会让科学技术在其中的应用程度不足，在新型科技资源没有得到充分利用的情况下会直接影响到科技产业转换的结果，呈现出了科技创新与经济发展融合程度不足的状况。第二，产业创新不足，有很多科学技术都需要顺应产业需求状况，进行协调应用或是创新应用，在不少产业引入科学技术之后，缺少对科技的再研究与创新，就会让科学技术在产业应用中呈现出发展滞后的状况，比如智能制造、在线医疗、智慧旅游、云经济的产业新兴模式在应用之后，都呈现出了缺少创新的状况。第三，企业创新能力不强，许多企业都处于传统行业转型状态，其对于科技的应用能力都存在不足的状况，更无法对技术的应用进行再次创新，这会影响到科技创新的推动力与引领力量^[2]。

（二）特色优势产业发展遇到瓶颈

许多中小城市发展特色优势产业的时候很容易遇到发展的瓶颈，这是因为特色产业的资源开发力度有限，比如在陕西地区存在着能源资源丰富的特性，其具有较高的煤炭产量，但是煤炭的开发效率会受到煤炭数量的影响，其无法进行永久性开发。当煤炭代开发数量不断减少的情况下，产业链也会出现短小的现象，能源产业大，但是很难进行强势发展。作为能源资源来说，煤炭相较于油气产业依旧存在着优势不足的状况，这也会削弱其在能源产业中的竞争优势，影响到煤炭产业的良好发展。不仅是陕西地

区的煤炭产业，还有其他地区也存在着特色产业的局限，农业、畜牧业、制造业都会受到市场发展及地域特色的影响出现相应的瓶颈。

（三）对外贸易经济发展过慢

虽然大部分的中小城市都已经开放了对外贸易，但是相较于一线城市或超一线城市来说，中小城市依旧存在着对外贸易经济发展过慢的问题，对外贸易经济总额在城市发展经济综合中的占比较小，大部分的中小城市都只能占到总体经济的15%左右，无论是总体金额还是比重，都存在着占比较小的问题，与全国平均水平的35%依旧存在着较大的差距，需要提高对对外贸易的重视，不断扩大外贸规模，完善中小城市经济高质量发展结构体系^[3]。

三、中小城市经济高质量发展路径

（一）应用创新力量驱动城市经济高质量发展

要想实现中小城市经济的高质量发展，需要积极应用创新科技的力量，将创新力量作为城市经济高质量发展的驱动力，围绕创新科技实现全新的产业链布局，对科研院所、高校、科技型企业提供的创新科技资源进行充分利用，实现传统产业的革新并研发出新兴产业，不断完善市场结构，创造更多的经济收益产业，为中小城市的可持续发展构建中坚力量。中小城市可以积极顺应国家的号召，创建双创示范基地，将产业创新、工程研究等科技创新场所作为城市发展中应当受到重视的一部分，其他企业的发展也需要对科技的更新及创新进行深入了解，将科技力量应用到产业发展中，产业的生产、销售、产业链的打造，都可以应用现代化科技实现智能化发展。比如，信息技术在各个产业、企业中的应用较为深入，其属于实现产业创新发展的科技力量，具有巨大的推动力，能够对产业运行模式、服务模式、生产模式及销售模式进行创新，为产业的发展创设了更多的可能性。除了依靠科技研发场所之外，各大企业也可以积极为创新科技的应用进行深入研究，将科技进行二次创新，优化现代化技术在产业中的应用效果，提高科技力量的应用价值，推动经济的高质量发展。

（二）构建完善的特色产业体系

特色产业体系是中小城市经济高质量发展的优势，受到地域、人文文化、传统工业发展状况的影响，在中小城市中积极发展特色产业，打造新兴产业集群，用产业来推动经济的发展，实现传统产业的智能化转型与改造升级，推动传统产业的现代化发展。特色产业可以包括新兴产业体系、制造业体系、服务业产业体系、工业产业体系、农

业军民融合发展产业体系，中小城市可以根据自身的经济战略发展及延伸的发展优势，进行规划突出特色产业的市場优势。

首先，从新兴产业的角度上来说，新兴产业包括新能源汽车、生物医药、高端装备制造、新一代信息技术、节能环保产业等大力发展的新兴产业，能够有效构建新型产业集群，推动中小城市的产业基础再造。在中小城市中，新兴产业的发展能够为中小城市的经济发展创造出全新的道路，满足新时代社会对产业的需求^[4]。

其次，从制造业体系的角度上来说，传统制造业对劳动力的依赖性较强，并且人工制造的方式会局限制造业生产效率及质量的提升。在新时代，中小城市的制造业可以积极进行科技创新，将数字经济与制造业进行融合发展，推动传统制造业体系的转型，实现其数字化赋能未来与智能化升级。在制造产业中，运用高科学技术来推动产业的深度加工，提高产业链链条与生产数量、生产效率，能够让制造产业从低端生产向高端产品生产发展，直接实现中小企业经济高质量发展。

最后，无论是服务业、农业还是工业，都可以像制造业一样去积极应用科技来实现产业创新，将数字化技术、信息技术、互联网技术引入，对产业形式、生产模式、宣传模式以及销售模式进行创新。除服务业与工业的正向革新之外，农业还可以应用科技构建多重产业体系，实现第二产业、第三产业的开发，做好现代化产业的发展。

（三）优化中小城市的营商环境

优化中小城市的营商环境，在中小城市发展产业的过程中，相关单位需要给予一定的支持力度，为产业的可持续发展与规模扩大提供帮助，并且还需要保证产业内各个企业之间的良性竞争，优化中小企业内部市场环境，打造一致对外的经济发展战略。除市场环境之外，中小城市还可以根据自身的发展状况打造新城、科技研发集中场所，加大各大产业企业集合力量，加快对外贸易通道建设，找到经济发展重点，以内部布局带动整体发展^[5]。

（四）大力建设基础设施

中小城市经济高质量发展需要有良好的基础设施，首

先，交通运输是不可忽视的一部分，俗话说，要想富先修路，其有一定的道理，只有能够满足货物交通运输的需求，才能够扩大中小城市的贸易网络，避免出现市场经济发展闭塞的状况，强化产业与交通的融合发展，打开中小城市的大门，强化中小城市与外国经济的交流。其次，在经济高质量发展路径中新型基础设施的建设也非常重要，加快5G网络的建设能够让现代化创新技术的应用有科技保障，强化中小城市经济发展过程中的信息技术应用水平，为创新科技推动力的应用提供基础。

四、结语

综上所述，在经济发展的不同道路上应用的发展驱动力存在着差异性，对于经济高质量发展路径来说，中小城市更需要重视社会体系的完善与创新驱动力的稳定，用社会的进步来推进经济发展，促进体系的完善。中小城市经济高质量发展，是政治、文化、经济、社会、生态多维度进行合理协调发展的结果，其既能够推动经济的发展，又能够实现人与自然的和谐生存。在高质量发展过程中，需要遵循经济基础与上层建筑之间的发展规律，做好经济基础才能够使上层建筑更加稳固，二者间存在着扶持作用与推导性反作用，只有进行多维度的协调才能够让经济体系更加完善，为中小城市的良好发展提供推动力。

参考文献

- [1]冯套柱,李聪.经济高质量发展对共同富裕的作用路径以及区域异质性分析[J].商业经济研究,2023(05):5-9.
- [2]张莉.新时代吉林经济高质量发展路径研究[J].中国集体经济,2023(05):37-40.
- [3]刘慧敏,葛志财.数字经济引领江西经济高质量发展路径研究[J].产品可靠性报告,2023(01):65-67.
- [4]陈健.新发展格局引领实体经济高质量发展的优势与路径[J].西南民族大学学报(人文社会科学版),2023,44(01):105-112.
- [5]蒋莉莉.中国经济高质量发展新动能的动态评价及机制路径研究[J].贵州社会科学,2022(11):115-125.